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●ドリルやテストが終わったら、うしろの
 　「がんばり表」に色をぬりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直しましょう。
 　「考え方」もよみ直しましょう。

1 2

3

1336000 22880億
31800兆

2 筆算のときは、位の位
い
置
ち
に気を

つけて数字を書きます。くり上がりにも注
意して計算をしましょう。

4
ページ2　わり算の筆算4

㋐12 ㋑4 ㋒14
㋓1 ㋔4 ㋕1
1 2 3

1㋐24 ㋑2
2㋒24 ㋓2 ㋔98

3 答えのたしかめは、次の式です。
わる数*商+あまり=わられる数

5
ページ2　わり算の筆算5

1㋐6 ㋑4 ㋒8 ㋓0
2㋐6 ㋑4 ㋒2 ㋓6
3㋐9 ㋑0 ㋒0 ㋓2

2

*
2
2

3
3

6
1
8

3
1
6
2
2
0

1
2

4

6

2

4

4

* 2

6
2
2

1
2
4

4
4
2
1

7
3
4
8
3
5

4

4
2

1
6
6

6

2
1
2

*
7
3

6

6
2

5
8
3

8
1
9

2
0
1

1

7
8

3

1

2
]5
1
8
5
3
3

6
0

0
0
0

]3
2
7
6
1
1

5
7

7
5
2

]4
1
7
4
3
2

7
0

0
8
2

3

1

1
ページ1　大きな数1

1六百三十二億
おく
五千二百万千六百七十

2三十一兆
ちょう
四千五百億七千万

15000702000000000
22002401250000
あ26億 い45億
179 27
㋐132億+35億 ㋑167億
㋒132億-35億 ㋓97億

1 大きな数は、次のように4けた
ごとに区切ってよみます。

632 5200 1670
百億の位

くらい

2 4けたごとに区切ってたしかめましょう。
4 1億や1兆をもとにして考えます。

2
ページ1　大きな数2

1㋐ 4 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0
　㋑ 4 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
　㋒ 4 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2㋓1　㋔上がり　㋕1　㋖下がり
1987654321 21023456789

1 10倍すると、右に0が1つふ
えます（位が1つ上がります）。

　 1
10にすると、右の0が1つへります（位

が1つ下がります）。
2 1位が上の数ほど大きい数にします。
2位が上の数ほど小さい数にします。なお、
いちばん上の位に0は使えませんので、1
を使います。

3
ページ1　大きな数3

1㋐9 ㋑7 ㋒5 ㋓2 ㋔5
　㋕7 ㋖42575 2㋗42575

1

2

3

4

5

11

2

11
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2 商に0がたつときは、 の部分
をはぶきます。
1　　　　　　　　　4　

7
ページ2　わり算の筆算7

1㋐7 ㋑4 ㋒74 2㋓74
1 2 3　

4 5 6　

1 3/5はできないので百の位
くらい
に

商はたちません。37/5を計算して十の
位に商がたちます。

8
ページ2　わり算の筆算8

1㋐60 ㋑20 ㋒9 ㋓3 ㋔23
㋕23
2㋖60 ㋗20 ㋘12 ㋙4 ㋚24
㋛24
121 233 324 417 529
618 716 812 948 019

1 69/3は、69 を 60 と9に
分けて計算します。60/3の商と9/3
の商をあわせた数が 69/3の商です。
2 1　63/3

60 3
　4　51/3

30 21
5　87/3

60 27
 7　48/3

30 18
 8　84/7

70 14

はぶく

]4
2
8
8

0
3

3
0
3
3

9
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6
6
0

はぶく

]3
2
6
6

0
2

2
0
2
2
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5
4
1

11

2
]3 2
2
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1
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5

5
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0

]4 3
3

8
3
2
1
1

4
6

6
6
0

]7 5
5

8
9
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3
3

5
6

6
5
1

]6 3
3

6
7
6
1
1

2
4

4
2
2

]8 4
4

5
0
0

0
7

7

]5 2
2

5
5
5

0
0

0

11

2

1 2 3

4 5

2 3

6
ページ2　わり算の筆算6

1 2 3

4 5

1 2 3

4 5

2
]3
3
9
9

2
6

6
6
0

]3
1
3
3

1
3

3
3
0

]7
1
7
7

0
5

5

]9 8
8
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3
1
2

]3
2
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0
0

0

はぶく
はぶく
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0
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5
0
5

11
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0
0
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0
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0
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1
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0
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1
1
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0
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0
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11
ページ3　折れ線グラフ11

11日目　14時　　2日目　12時
214時、8度
あ

1 1グラフがいちばん高いところ
にある時こくを見ます。
22つのグラフがいちばんはなれていると
ころを見ます。14時は、1日目は 20度、
2日目は 12度となっています。

12
ページ3　折れ線グラフ12

1

21月 37月と8月、25度

1 折
お
れ線グラフは、変

か
わり方の様

子を表すときに使います。

折れ線グラフは、さまざまなグラフ
の中でも基本となるグラフです。折れ線グ
ラフと棒グラフのちがいをよく理解してお
きましょう。

13
ページ4　角13

あ50& い140& う160& え20&
1う 2お 3あ4直角 い3直角

1 分
ぶん
度
ど
器
き
と頂

ちょう
点
てん
のあわせ方に注意

しましょう。

14
ページ4　角14

あ105& い45& う120& え15&
お105& か135& き180& く60&
あ250& い345&

1

2

1

0

5

10

15

20

25

30

100

200

300
（度） （mm）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 （月）

仙台市の気温と降水量

1

2

1

2

9
ページ2　わり算の筆算9

1 2 3 

4

1 2 3　

4 5 6　

134 226
式　518/7=74 答え　74倍

3 1　68/2
60　8

 2　78/3
60　18

4 答えのたしかめをしましょう。
7*74=518

10
ページ3　折れ線グラフ10

116 213時 317時
416、17 58、13

1 3気温がいちばん低かったのは
17時で、気温は 13度です。
4線のかたむきが右下がりで、いちばん急
になっているところです。
58時、9時、10時と気温が上がってい
き、何時まで気温が上がっているのか見ま
す。
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17
ページ5　2けたの数のわり算17

1㋐4 ㋑2
2㋒21 ㋓4 ㋔2 ㋕86
1 2 3　

4 5 6　

1 わる数の 12を 10とみて、一
の位にたつ商の見当をつけます。

18
ページ5　2けたの数のわり算18

1 2 3　

5
1 2 7 0

6 0
1 0

1 2 3　

2 1わる数の 31を 30とみて、
92/30→3と見当をつけた商は大きす
ぎます。
そこで、1小さくして商を2とします。
3 見当をつけた商が大きすぎるときは、1
小さくします。それでも大きいときは、さ
らに1小さくします。

1 3
1 2 3 8

3 6
2

2

3
]24 4
4

2
8
8
0

]16 9
9

6
6
6
0

]22 8
8

4
8
8
0

]22 6
6

3
9
6
3

]34 8
6
2

2
9
8
1

]24 8
7

3
0
2
8

1 3
2 3 8 6

6 9
1 7

2
]31 9
6
3

2
2
2
0

]23 6
4
2

2
8
6
2

]12 5
4
1

4
8
8
0

3

4
]13 6
5
1

4
3
2
1

]14 7
7

5
4
0
4

]12 9
8
1

7
5
4
1

1 三角定
じょう
規
ぎ
のどこの角を使ってい

るかに注意しましょう。うは、半回転の
180°から、三角定規の 60°をひいて計算
します。180-60=120（°）

15
ページ4　角15

1

ア

 2

ア

1  2

省
しょう
略
りゃく

1 どの角が 65°、120°か、しる
しをつけておきましょう。
2 360-240=120、360-320=40
ですから、それぞれ 120°、40°の角をか
いて、240°、320°の角をつくります。
1

120°

240°

2

40°
320°

3

16
ページ5　2けたの数のわり算16

13 22 　　㋑
1㋐50 ㋑4 ㋒40
2㋓50 ㋔4 ㋕40
14あまり 10 23あまり 10
323あまり 10 48あまり 40

2 ㋐60/3=20、㋑6/3=2、
㋒600/3=200、㋓600/30=20
3 わり算の答えのたしかめ
わる数*商+あまり=わられる数
4 あまりの数の位

くらい
に注意しましょう。

1

2

3

5cmの辺を
かく。

5cm

分度器で35°
の角をかく。

35°

4cmの辺を
つくる。

4cm

へん ぶん ど き

1 2

3

4
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7 8 9　

1 2わる数の 34を 30とみて、
820/30とすると、商は十の位にたつこ
とがわかります。

21
ページ5　2けたの数のわり算21

1㋐3 ㋑20 2㋒20
11600　260　3100　42　560
150 28あまり 200 3180
49 55兆

ちょう
 6300

1 わり算では、わられる数とわる
数を同じ数でわっても商は変

か
わりません。

2 わり算では、わられる数とわる数に同
じ数をかけても商は変わりません。
3 下の計算例のほかにもくふうして計算
できます。
13000/60

/10 /10
300 / 6=50

 2

3 4

5 6

22
ページ5　2けたの数のわり算22

1 2 3　

4 5 6　

7 8 9　

]54 3
3
6
2
4
4

6
8
4
4
3
1

8
5

5
2
3

]36 8
7
1
1

2
5
2
3
0
2
2

3
4

4
8
6
5
1

7
9

9
2
7

]48 5
4

1
1
8
3
3

0
4

4
3
1

7
8

8
6
2

1

2

3

4200/500
/100 /100

42 / 5 =8
9000/50

*2 *2
18000/100=180

/1億
72億/8億

/1億
72 / 8 =9

/10
150兆/30

/10
15兆 / 3=5兆 2100 / 7 =300

210万/7000
/1000 /1000

1

]30 6
6

2
0
0
0

]80 5
5
6
6

7
0
0
0

]45 2
1
0
8
2

4
0
0
0

]24 9
9

4
6
6
0

]32 9
6
2

2
1
4
7

]23 8
6
1

3
2
9
3

]32 2
2
4
2
2

7
6
4
2

]39 8
7

2
6
8
8
7

2
7

7
8
9

]17 3
3

2
5
4
1
1

0
1

1
0
1

6
6

6
2
4

19
ページ5　2けたの数のわり算19

1 2 3　

4 5 6　

7 8 9　

1 一の位
くらい
に商2をたてると、あま

りが 20となり、わる数の 18より大きく
なるので、商を1大きくします。
2 わり算をしたあと、あまりがわる数より
小さくなっていることをたしかめましょう。

20
ページ5　2けたの数のわり算20

1 6
3 7 2 5 6

2 2 2
3 4

 2 2 4
3 4 8 2 0

6 8
1 4 0
1 3 6

4
1 2 3　

4 5 6　

1 3
1 8 5 6

5 4
2

2
]27 8
8

3
3
1
2

]17 9
8

5
0
5
5

]16 5
4

3
0
8
2

]26 8
7
1

3
8
8
0

]27 8
8

3
1
1
0

]15 7
6
1

4
4
0
4

]29 8
8

3
9
7
2

]17 7
6

4
4
8
6

]15 8
7
1

5
5
5
0

1

2
]51 4
3
0
5
4

7
3
7
6

]21 6
6

3
5
3
2
2

1
1

1
1
0

]64 8
6
1
1

1
3
4
9
9

3
4

4
2
2

]23 9
9

4
2
2

0
3

3

]19 7
7

4
7
6
1

0
7

7

]29 8
8

3
7
7

0
5

5
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四捨五入の方法や、以上・以下・未
満の意味をたしかめておきましょう。

25
ページ6　がい数25

1式　200+300=500
 答え　約

やく
500円

2式　1000-500=500
 答え　約 500円
120000円 2からあげべん当

2 1500*40=20000
216000/40=400　400円以

い
内
ない
のべん

当でいちばん高いのは、からあげべん当です。

26
ページ6　がい数26

あ
あ、う
1式　200+100+200=500
 答え　できる
2式　200+400+100+300=1000
 答え　できる

3 1切り上げて（多めに考えて）計
算しても 500円以

い
下
か
なら、500円で買

い物ができます。
2切りすてて（少なめに考えて）も1000円
以
い
上
じょう
なら、くじが引けます。

27
ページ大きな数／わり算の筆算27

99990000
159億

おく
 296兆

ちょう
 33600億

1 2 3　

4 5 6　

1

2

1

2

3

1

2

3
]4
2
8
8

1
4

4
4
0

]2
2
5
4
1
1

7
4

4
4
0

]3
3
9
9

2
7

7
6
1

]9 8
8

9
9
1
8
8

9
1

1
1
0

]6
1
7
6
1
1

3
8

8
8

0
5

5

]2
2
4
4

0
1

1
1

9
9

9
8
1

式　198/25=7あまり 23
 答え　7人に分けられて、23こあまる。

2 商の見当をつけて、筆算をしま
しょう。

23
ページ6　がい数23

㋐、㋒
1Β 25000、6000
193000 24000
3430000 4400000000

1 正
せい
確
かく
な数よりがい数のほうがわ

かりやすい場合や、正確な数が調べられな
い場合にがい数を使います。
3 一つ下の位

くらい
の数字を四

し
捨
しゃ
五
ご
入
にゅう
します。

19
3
2 5 36 93000

24 4 00 4000
343 4 947 430000

4
4
3 5 4081649 400000000

24
ページ6　がい数24

186000 25000000
1㋐3750 ㋑3849
2㋒78500 ㋓79499
3㋔34500 ㋕35499
1㋐14500 ㋑15500
2㋒14950 ㋓15050

1 上から3けための数字を四捨五
入します。
186 3 21→ 86000

50
24 9 5 1880→ 5000000
2 1

2

　

2

1

2

3

1

2

3

3700 3750

3750

3800

3800

3850

3850

3900

になるはんい

以上 未満
み まん

78000 78500

78500

79000 79500

79500

80000

以上 未満
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角度のはかり方や直角、三角定規の
角との関係は、これからの図形の学習でも
よく使います。

29
ページ2けたの数のわり算／がい数29

1 2 3　

4 5 6　

129000 2410000
3200000 460000
37500、38500

　　百の位
くらい
で四

し
捨
しゃ
五
ご
入
にゅう
する数のうち、

いちばん小さいものといちばん大きいもの
を考えます。

30
ページ7　垂直、平行と四角形30

1× 2〇 3〇 4×
1〇 2× 3〇 4×
垂
すい
直
ちょく
　㋔ 平行　㋓

2 1本の直線に垂直な2本の直線
は、平行であるといいます。
3 交わっていなくても、のばすと交わって
直角ができるときは垂直といいます。

31
ページ7　垂直、平行と四角形31

（例）

1 2

1
]31 9
6
3

2
2
2
0

]17 8
8

5
8
5
3

]78 4
3
5
9
6

5
6
0
6

]71 6
6
6
3
2

9
3
9
4

]22 6
6

3
9
6
3
2
1
1

1
3

3
2
1
1

5
0

0
0
0

]72 2
2
4
1
2
2

3
5
6
9
8

4
0

0
8
2

2

3

3

1

2

3

1 ㋐ ㋑

2

㋑ ア
㋑

ア

7 8 9　

1 1万より1小さい数は9999で
すから、9999に 10000をかけます。

わり算の筆算は、位をそろえて書き
ましょう。商に0がたつときは、特に注意
しましょう。

28
ページ折れ線グラフ／角28

12

1 2

3

　　とちゅうまでかいてあるグラフ
から、たてじくの1めもりが1度であるこ
とがわかります。
2 3360-270=90ですから、90&の
角をかけば、その反対側

がわ
は 270&です。

]2
3
7
6
1
1

5
0

0
0

4
8

8
8
0

]6 4
4

8
8
8

1
7

7
6
1

]4 3
3

9
6
6

0
3

3

1

（時）

（度）
40

35

25

20

30

15

0
7 9 11 13 15 17 19

気温・地温調べ

地温

気温

2

1
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1 辺イウ、50°の角、辺アイの順
じゅん

にかきます。次に、辺イウと平行な辺アエ
を、1組の三角定

じょう
規
ぎ
を使ってかきます。最

さい

後
ご
にエとウを結

むす
びます。

2 6cmの直線と2cmの直線は平行です。
1組の三角定規で平行な直線をかきます。
3 垂直な直線や平行な直線は、1組の三角
定規を使ってかきます。長さが等しい辺は、
下の図のように、コンパスを使って頂

ちょう
点
てん
を

決めて、かくこともできます。

40°

4cm

35
ページ7　垂直、平行と四角形35

1う、え 2い、え 3あ、い、う、え
1

　　　　　　　　　　　
平行四辺形

2

　　　　　　　　　　　ひし形

36
ページ8　式と計算36

1㋐140 ㋑80 ㋒280
2㋓140 ㋔80 ㋕280
1220 2350
式　1000-（550+220+80）=150
 答え　150円

1 1500円から、ノートのねだ
んと消しゴムのねだんを順にひきます。
2500円から、ノートと消しゴムをあわ
せた代金 220円をひきます。
2 （　）の中を先に計算します。
3 品物の代金の合計を求

もと
めて、1000円

からひきます。

1

2

60°
3cm 3cm

2cm

2cm

3cm 3cm
2cm

2cm

1

2

3

1 2

1　　　　　　　　2

32
ページ7　垂直、平行と四角形32

1台形　あ、え　2平
へい
行
こう
四
し
辺
へん
形
けい
　う

台形　あ、い、う、く
平行四辺形　え、お、け
どちらでもない　か、き、こ

2 向かい合った辺が平行であるこ
とを使って調べます。

33
ページ7　垂直、平行と四角形33

1辺エウ 2辺イウ
3オ…4 カ…5 キ…115
　ク…65
1辺エウ
2オ…6 カ…110 キ…70
1平行四辺形　　2ひし形　　3台形

1 平行四辺形では、向かい合った
辺の長さは等しく、向かい合った角の大き
さは等しくなっています。
2 ひし形では、4つの辺の長さはすべて等
しく、向かい合った角の大きさは等しく
なっています。
3 12組の辺が平行です。24つの辺の長
さがすべて等しくなっています。
3左上の辺と右下の辺の1組だけ平行です。

34
ページ7　垂直、平行と四角形34

～　　省
しょう
略
りゃく

3

㋑

ア

㋑

ア

4

㋑

ア
㋑

ア

1

2

1

2

3

1 3
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1 1
いっ
辺
ぺん
が1cmの正方形の何こ分

かでくらべます。
2 1、2三角形が2こで1cm#
41cm#が8こ分の、半分の面

めん
積
せき
です。

40
ページ9　面積40

㋐5 ㋑6 ㋒30 ㋓30
㋐4 ㋑4 ㋒16 ㋓16
1140 cm# 281 cm#

3 114*10=140（cm#）
29*9=81（cm#）

41
ページ9　面積41

1式　25*10=250 答え　250 m#
2式　8*8=64 答え　64 m#
12 22 32 420000
式　126/9=14 答え　14 m

2 14等分した長方形は、たて
50 cm、横1mの長方形だから、2こで
1m#の正方形になります。
41m#=10000 cm#ですから、2m#は
20000 cm#です。

42
ページ9　面積42

11 21000 31000000
15000000 27
383 420000
1式　4*24=96 答え　96 a
2式　8*6=48 答え　48 ha
3式　20*7=140 答え　140 ha

1 231km#は1辺が1000 mの
正方形の面積と同じです。
1000*1000=1000000（m#）
3 11aは1辺が 10 mの正方形の面積と
同じです。
21haは1辺が100 mの正方形の面積と
同じです。
32km=2000 mで、100 mが20こです。

1

2

3

1

2

3

1

2

3

37
ページ8　式と計算37

1300 21500 316
4100 5200 610
127 23 3120
4300 5900
1148 23

ふつうは左から順
じゅん
に計算しますが、

（　）があれば（　）の中を先に計算し、次に
*、/→+、-の順に計算します。

38
ページ8　式と計算38

1㋐150 ㋑50 ㋒7 ㋓7
2㋔1400
1㋐16 2㋑25 ㋒4
3㋓+ 4㋔4 ㋕4 ㋖200
1714 2432
3147 4900

1 1たくやさんは、絵はがきと切
手のねだんをあわせた代金を求

もと
めてから、

全体の代金を求めています。のりこさんは、
絵はがき7まいと切手7まいの代金をそれ
ぞれ求めて、あわせています。
2 1（○+△）*□=○*□+△*□
3（○+△）+□=○+（△+□）
4○*△=△*○、
（○*△）*□=○*（△*□）
3 121を 20+1と考えて、分配のきま
りを使います。
21*34=（20+1）*34=20*34+1*34
29を 10-1と考えて、分配のきまりを
使います。
48*9=48*（10-1）=48*10-48*1
3交かんのきまりを使って、14+86を
先に計算します。

39
ページ9　面積39

124 225 3い、あ
41、1
12cm#　27cm#　312 cm#　44cm#

1

2

3

1

2

3

1

2
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たてと横の合計が同じ数にならない
ときは、数え方か合計の計算がまちがって
いるので、もう一度数えなおすか、計算し
なおしてみましょう。

46
ページ10　整理のしかた46

113人
2㋐13 ㋑6 ㋒19 ㋓10
㋔4 ㋕14 ㋖23 ㋗10  ㋘33

47
ページ11　くらべ方47

1㋐/ ㋑6 ㋒4 2㋓4
1㋐3 ㋑51 ㋒51 ㋓/ ㋔3
2㋕17

2 cmの3倍が51 cmですから、
*3=51　 は51/3で求

もと
められます。

48
ページ11　くらべ方48

式　32/8=4　36/12=3
 答え　ゴムひもあ
式　70/14=5　9*5=45
 答え　45 cm

49
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算49

1㋐7 ㋑0.07 2㋒2.37
1㋐4 ㋑0.6 ㋒0.02 ㋓0.003
㋔4.623
2㋕7.42
10.1 21 30.001 40.001

1 1Lが2こで 2L
　　0.1Lが3こで 0.3 L
　　0.01Lが7こで 0.07 L
　　あわせて 2.37 L

50
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算50

1㋐  ㋑2 2㋒  ㋓1

1326こ 2500こ
1＜ 2＞
1㋐348 ㋑3480
㋒3.48 ㋓0.348

1

11

2

1

2

1

2

3

1 100
1

1000
1

2

3

4

43
ページ9　面積43

1㋐8 ㋑6 ㋒11 ㋓98 ㋔98
2㋕11 ㋖4 ㋗3 ㋘98 ㋙98
式　（例）6*10-2*4=52
 答え　52 cm#

2 たて6cm、横 10 cmの長方形
の面

めん
積
せき
から、たて2cm、横4cmの長方形

の面積をひきます。3つの長方形に分けて、
その面積をたす方法もあります。

44
ページ9　面積44

1120 cm# 21600 m#（16 aでもよい）
321 km#
1100 a 236 ha 31000000 m#
138 cm# 232 cm#

1 240*40=1600（m#）→16 a
3 1たとえば次のように計算します。

6*8-2*5=38 6*3+4*5=38
　　　　

26*6-2*2=32

3 1上下2つの長方形に分けて計
算することもできます。

45
ページ10　整理のしかた45

1

2

1

2

1

2

3

1 けがの種
しゅ
類
るい
と場所

場所
けがの種類 校庭 教室 ろう下 体育館 合計
切りきず 2 2 1 0 5
すりきず 2 1 3 2 8
打ぼく 3 0 0 3 6
ねんざ 1 0 0 0 1
つき指 2 0 0 0 2
合　計 10 3 4 5 22

（人）

けがの種類と学年
学年

けがの種類 1年 2年 3年 4年 5年 6年合計
切りきず 1 0 0 2 2 0 5
すりきず 2 2 4 0 0 0 8
打ぼく 0 2 0 1 2 1 6
ねんざ 0 0 0 0 1 0 1
つき指 0 0 0 0 0 2 2
合　計 3 4 4 3 5 3 22

（人）

抜校
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2 3つの数のたし算は、計算する
ときに、3つの中でどれとどれをたすと計
算しやすいか考えましょう。
4（4.3+5.7）+3=10+3=13
53.15+2.33+0.85=（3.15+0.85）+2.33

=4+2.33=6.33

54
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算54

10.04 20.24 30.77
12.53 20.56 38.09
13.69 22.22 33.865
46.157 512.101 60.68
71.195 83.182 90.947
00.555 Q19.998 W11.109
E13.13 R11.1

3 50.01+0.09=0.1とくり上が
ります。

　　20.560は 0.56です。
　　小数点をそろえて計算しましょう。くり
上がり、くり下がりも注意します。

2

3

55
ページ13　変わり方55

1

2㋐1 ㋑へる
3㋒たての長さ ㋓10
　

2 それぞれの点をとり、直線で結
むす

びます。

1

2

3

1 横の長さ （cm）1 2 3 4 5 6 7 8 9
たての長さ（cm）9 8 7 6 5 4 3 2 1

2

1

10 2 3 4 5 6 7 8 9

2

3

4

5

6

7

8

9

(cm)

(cm)

た
て
の
長
さ

横の長さ

長方形の横の長さとたての長さ

2㋔7 ㋕70
㋖0.07 ㋗0.007

4 小数も整数と同じように、10
倍すると位

くらい
が1けた上がります。

→小数点は右へ1けた動きます。

また、　　にすると位が1けた下がります。

→小数点は左へ1けた動きます。
1 

51
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算51

1㋐173 ㋑115 ㋒288 ㋓2.88
2㋔1 ㋕0.1 ㋖0.05 ㋗2
㋘0.8 ㋙0.08 ㋚2.88
14.75 24.36 34.3
45 57.109 61.72
72 84.204 917.47

2 30.07+0.03=0.1なので、

　　の位にくり上がります。

40.05+0.05=0.1となってくり上がり、
さらに 0.5+0.4+0.1=1となります。

52
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算52

1㋐565 ㋑232 ㋒333 ㋓3.33
2㋔2 ㋕0.3 ㋖0.02 ㋗3
㋘0.3 ㋙0.03 ㋚3.33
11.13 26.69 31.142
44.922 51.854 60.75
70.968 82.971 91.096

2 小数点の位
い
置
ち
に気をつけます。

くり下がって残
のこ
る数にも注意しましょう。

53
ページ12　小数のしくみとたし算、ひき算53

1㋐1.56 ㋑9.76
2㋒1.1 ㋓0.15 ㋔0.15 ㋕4.15
15.64 22.22 31 413
56.33 610.25 710.25

10
1

10
1

34 . 8
10倍

100
1
34 . 8

100倍

1

2

10
1

1

2

1

2
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60
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算60

116 216 34 46.4
1 2 3　

4 5 6　

7 8 9　

0 Q W　

E R T　

Y 

最
さい
後
ご
に小数点をうつのをわすれない

ように注意しましょう。

61
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算61

1 2 3　

4 

1 2 3　

4 5 6　

1

2

*
.

.

0

1

6
3
8

*
0.

.2

3
7
1

*
.

.

34

8
2
6

*
.

.
3

1

4

2

3

9
*

.

.3

5

5

1
7
7

*
.

.
7

2

4

9

2

4

*
1

.

.

2

9

4
8
2

*
3

.

.

6

2

5
5
5

*
.

.
7

1

7

0

5

8

6

*
1 .

.6

5

1

3
4
2

*
1

7

2.

4.

4
6
4

*
.

2
.2

1
1

0
2
1

3

6
2
2

*
0.

1

.

2

2
2
2

7

1
2

3
4 *

.

.

2

5
5

1
3
3
4
7

8

6

6

*

5
7

2.
2
1
4
5.

7
8
6

6

2

*
.

1

.

3

3
5
8

5
1

3
4

6
8

8

1

*
.

.2

5
5
5

1

6

2
*

.

.1

4

2

1

4

4
3
2

*
.

.

20

1 6

8
6
8

1
1

*

4
4

3.

7
0
7.

5
4
0
4
4

1
2
2

2
2

*
.

.0

1

8

6
5 *

.

.
5
03

6

1

2
*

.

.0

0

4

5
8

*
.

.0

1

5

2

0

5
4 *

1.

. 07

4

3

6
5 *

.
3

.0

1
7
8

2

1
0
1

3

7
2
9

4
5
0

56
ページ13　変わり方56

1　

2〇*8=△
315だん
1

2㋐40　㋑ふえる
3〇*40=△（40*〇=△でもよい）

1 3120/8=15

57
ページ14　そろばん57

110218 20.028 346257000
1㋐20 2㋑5 3㋒2 ㋓87
1㋐20 2㋑3 3㋒5 ㋓24
1179兆

ちょう
 21.35 324.247

1 定
てい
位
い
点
てん
のあるけたを一の位

くらい
と決

めます。一の位より右側
がわ
は小数です。

3 23ひきたい数（2）とたして5になる数
（5-2=3）を入れてから、五だまをとり
ます。

58
ページ

垂直、平行と四角形／式と計算／
面積58

省
しょう
略
りゃく

1300 270 3290 42
515 640 71 80
91600 03970
115 cm 281 cm#

　　19* =135（cm#）
　　　→ 135/9=15（cm）

29*9=81（cm#）

59
ページ

整理のしかた／
小数のしくみとたし算、ひき算／変わり方59

17 26 37 44
14.906 243.12 38.013
44.576 50.66 60.928
1〇*4=△
29cm

　　2〇*4=36→ 36/4=9

1 だんの数 （だん） 1 2 3 4 5 6
周りの長さ（cm） 8 1624324048

2 えんぴつの本数（本）1 2 3 4 5 6 7 8
代金　　　　（円）4080120160200240280320

1

2

3

4

1

2

3

3

1

2

3

3
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4 5　 6

7 8 9 

一の位に商がたたないときは、一の
位に0を書き、小数点をうちます。

64
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算64

1 2 3

4 5 

1 2 3

]38 2
2

0
2
2

6
8
8
0

.

. ]76 5
4
1
5
6
6

6
6
6
0
0

8
8

8
8
0

.

. ]7
1
8
7
1
1

2
9

9
4
5
5

8
6

6
6
0

.

.

]
.
.24 3

2
1
1

1
7
4
3
2
1
1

5
6

6
0
6
6

7
8

8
8
0

]28
0
3
2

1
4
8
6
5
1
1

2
7

7
6
1
1

4
2

2
2
0

.

. ]3
0
0
2
7
6
1
1

6
9

9
8
1
1

4
2

2
2
0

.

.

1
]5
0
4
4

9
8
5
3
3

6

0
0
0

.

. ]4 2
2

6
5
4
1
1

3
4

4
2
2
2

5

0
0
0

.

. ]6 4
4

7
3
2
1
1

2
5

5
2
3
3

5

0
0
0

.

.

]8
0
3
3

4
7
2
5
4

6
2

2
8
4
4

5

0
0
0

.

. ]15
0
1
1

0
2
2

8
3
0
3
3

2

0
0
0

.

.

2
]4 1

2
1
8
3
2

7
0

0
8
2
2

5

0
0
0

.

. ]5 1
1

3
7
5
2
2

4

0
0
0

.
]8 5
4

6
2
8
4
4

5

0
0
0

.

1 2 3　

4 5 6　

小数点以
い
下
か
で、最

もっと
も下の位

くらい
が0に

なったときは、0を消します。

62
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算62

172 272 34 41.8
1 2 3　

4 5 6　

7 8

商の小数点をうつのをわすれないよ
うにしましょう。

63
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算63

10、8 20、7
1 2 3

3

*
.

.

20

0

1

4 9

3
4
2

*
0.

. 9 21

2

7

5 6
7 *

0.

. 00

0

1

4

8

5
4

*

1
1

1.

2
2
4.

2

4
3
7

3
1
6
3
9

3
2
6

6

*
.

.

0

1 0

0
1
1

1

5
0
5

2
3

2
1
2
4
6

4
5 *

.

4.

0

4

0

7
1
8

8
5
3
0
3

2
9
8

8

1

2
]5
1
6
5
1
1

3
5

5
5
0

.

. ]7
1
9
7
2
2

3
1

1
1
0

.

. ]2
4
9
8
1
1

7
4

4
4
0

.

.

]7 3
2

4
2
8
4
4

6
2

2
2
0

.

. ]8 5
5

7
8
6
2
2

3
4

4
4
0

.

. ]9 4
4

5
6
5
1
1

2
8

8
8
0

.

.

]5
1
7
5
2
2

4
3

3
0
3
3

7
5

5
5
0

.

. ]6
1
9
6
3
3

6
7

7
6
1
1

3
8

8
8
0

.

.

1

2
]6
0
4
4

7
2
2
0

.

. ]
.
.4

0
0

2
8
8
0

]
.
.12 2

1

1
1
2
9
9

8
6

6
6
0
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67
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算67

1式　21/15=1.4 答え 　 1.4倍
2式　9/15=0.6 答え 　 0.6倍
1式　10/4=2.5 答え 　 2.5倍
2式　6/4=1.5 答え 　 1.5倍
3式　3/4=0.75 答え　0.75倍

1 121を21.0としてわり進みます。

68
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算68

1 2 3　

4 5 6　

式　1.5*12=18 答え　18 l
式　38.5/6=6あまり 2.5
答え16 22.5

3 あまりの小数点の位置に注意し
ましょう。

69
ページ16　立体69

1直
ちょく
方
ほう
体
たい

 2㋐4　㋑2　　3立
りっ
方
ぽう
体
たい

18つ　24つ、4つ、4つ　36つ、ない

2 2下の図のように、向かい合う
辺
へん
は同じ長さです。
　

3向かい合う面は形も大きさも同じです。

70
ページ16　立体70

1垂
すい
直
ちょく

 2平行
1平行な辺　辺ウエ、辺ウキ、辺エク、
　　　　　　辺キク
　垂直な辺　辺アエ、辺イウ、辺オク、
　　　　　　辺カキ

1

2

1

*
3

.

.

4

7

7
8
6

*
.

.2

6

5

2

1

9
4
6

*
2.

.

0

0 0
2
3

5
7
3

7
1
5
5

5
2

]7 1
1
1
7
4
4

6
2

2
2
0

.

. ]38 8
7
1
1

2
7
6
1
1

3
4

4
4
0

.

. ]25
0
4
2
2
2

1
5
5
0
0

8

0
0
0

.

.

2

3

1

2

1

2

4 5

2 整数をわるときも、0を書きた
しながらわり進むことができます。

1商は、一の位
くらい
に2、 1

10 の位に7がたつ

ので、2と7のあいだに小数点をうちます。

65
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算65

式　18/7=2.
6
57…  答え　約

やく
2.6 cm

式　5/18=0.2
8
77…  答え　約0.28 kg

10.5 20.7 34.3
41.1 51.9 60.6

求
もと
める位の1つ下の位を四

し
捨
しゃ
五
ご
入
にゅう
し

ましょう。

66
ページ15　小数と整数のかけ算、わり算66

㋐25.5/4=6あまり 1.5
㋑6 ㋒1.5 ㋓4
㋔6 ㋕1.5 ㋖25.5
㋐82.3/5=16あまり 2.3
㋑16 ㋒2.3
1 2 3　

4 5 6

1 びんの本数は整数ですから、一
の位までわった残

のこ
りがあまりとなります。

3 商が1より小さいときは、一の位に0を
書き、小数点をうちます。

]75
0
9
7
1
1

1
0
5
5
5

2

0
0
0

.

. ]25
0
1
1

0
0
0

4
0
0
0

.

.

1

2

3

1

2

3
]7
1
9
7
2
2
0

3
4

4
1
3

.

.

.

]9 3
3

4
7
6
1

0

1
6

6
9
7

.

.

.

]31 1
1

0
2
2
0

4
5
4
1

.

.

.

]
0

17 8
8

5
6
5
1

2

2

.

.

.

]14 5
4
1
1

3
5
2
3
2
0

9

0
6
4

.

.

]11
0
6
5
0

5
0
5
5

.

.

.
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72
ページ16　立体72

14、2　　27、4　　34、2、5
1横8cm、たて5cm、高さ4cm
2横0cm、たて5cm、高さ4cm

1 スタート地点を0として考えま
す。
2 2横は0であることに注意しましょう。

73
ページ17　分数の大きさとたし算、ひき算73

1真分数 2仮
か
分
ぶん
数
すう

 3帯
たい
分数

真分数…　、 仮分数…　、　、

帯分数…　  、

仮分数…　L　　帯分数…　  L

1＞ 2＜ 3＜
4＜ 5＜ 6＞

4 分母が同じ真分数、仮分数では、
分子が大きいほど大きくなります。分母が
同じ帯分数では、整数の大きいほうが大き
くなります。

74
ページ17　分数の大きさとたし算、ひき算74

1㋐9　2㋑1　　㋒2　　㋓2
3㋔2　　㋕1

1 2 33 4 5

12、　 、　 2　  、　、1

2 1

28/3=2あまり2　→　

315/5=3
46*3+1=19　53*7+2=23
3 どれも仮分数にそろえるか帯分数にそろ
えて大きさをくらべます。

1　　 、　 、　　　2　　、　 、　

1

2

1

2 5
4

9
5

3
4

7
7

5
9

1 6
1 5 9

5

3 3
5 1 3

2

4

1

2 1 4
3 2 3

2
6

19
3

23

3 7
12 1 3

7 2 5
3

5
8

7/4= あまり1 3 1 3
4

分子

2 3
2

[ 7
12

7
10

7
14] [5

8 1
5
3

5
5]

2平行な面　面う、面え
　垂

すい
直
ちょく
な面　面お、面か

1辺
へん
アエ、辺ウエ、辺オク、辺キク

2辺エウ、辺オカ、辺クキ

2 1面おと面かは平行ですから、
面かにふくまれる4本の辺が、面おと平行
な辺です。また、1つの面と交わる4つの
辺が、垂直な辺です。
2辺イウをふくむ面は、面あと面いですか
ら、面あと平行な面う、面いと平行な面え
が、辺イウと平行な面です。
3 1となり合った2つの辺（交わる辺）は垂
直です。
2辺アイと平行な辺は、辺エウ、辺オカ、
辺クキです。

71
ページ16　立体71

（例）

1点サ 2辺キカ
3面あ、面い、面え、面お
1 2

1 1つの立体でも展
てん
開
かい
図
ず
のかき方

はいくつかあります。展開図では、すべて
の辺の長さを正しく表すことができます。
組み立てて立体に  
なることがたい
せつです。
2 組み立てた形
を考えま

　しょう。

3

1

2

3
4cm

3cm
6cm

7cm

7cm
7cm

ア

イ

ウ

エ

オカ

キ

ク
ケ

コ
サ

シ

ス

セ

あ

い

う

え

お

か

抜校
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116 27あまり2 350あまり1
14300000 215000

　　1429 5 603 4300000
3

　　大きな数は位に注意しましょう。
千の位をもとにして、4けたごとに区切っ
てたしかめましょう。
4 筆算をするときは、位に気をつけます。
数字をそろえて書くようにしましょう。
5 四捨五入する位に注意します。

1

79
ページ

式と計算／面積／
小数のしくみとたし算、ひき算79

174 228 357
1157 23200 355
41485 5800 63232
132 cm 216 cm
1㋐50000 2㋑600 ㋒60000
15 20.197 32.97

　　1長方形の面
めん
積
せき

=たて*横

80
ページ

変わり方／小数と整数のかけ算、わり算／
立体／分数の大きさとたし算、ひき算80

1〇*80=△
2

1266.5 28.5 30.95
1  2

　　　　　　　　　　　

12 2  3

　　2　　　　　　　 3

　　見取図では、横や高さは正しい
長さがかけますが、たての辺はななめにな
るので、ほかの辺とのバランスを考えて、
てきとうな長さでかきましょう。立体の特
ちょうを表すことが大切です。

3

4

5

5

1

2

3

4

5

3

1

リボンの長さ ○（m）1 2 3 4 5 6 7 8 9
代金 △（円）80160240320400480560640720

2

3

3cm

2cm

4cm

3cm

3cm

3cm

4 1 5
4

4
2

4 5
1

5 5
7 8 9- = 4

29
4

27
4
2- =

75
ページ17　分数の大きさとたし算、ひき算75

1　または  2　、

1＜　　2＞　　3＜　　4＞
5＜　　6＜　　7＜　　8＞

1 大きさの等しい分数はたくさん
あります。数直線では、同じ位

い
置
ち
にあります。

76
ページ17　分数の大きさとたし算、ひき算76

1㋐　　 ㋑　　 2㋒

3㋓　 ㋔1　　4㋕　　　 ㋖

1㋐8　　㋑5　　㋒1
2㋓4　　㋔5

1  22 3  4　

5  6  7  86

分母が同じ分数の和は、分子の和を
考えます。

77
ページ17　分数の大きさとたし算、ひき算77

1㋐　　 ㋑　 2㋒

3㋓5　　㋔　　　 4㋕　　 ㋖

5㋗　 ㋘

1  2  3  4

5  6  7  8

9  0  Q

2 9Qひかれる数を整数と仮
か
分
ぶん
数
すう

に分けて計算します。

78
ページ

大きな数／折れ線グラフ／角／
2けたの数のわり算／がい数78

1450000000 272040000
あ、う
あ50& い200&

1 6
2

9
3

6
4

9
6

2

1 5
1

5
4

7
5

9
9

8
11 1 3

8
2

3 3 3
2 24 5 1 6

1

2 7
5 3 8

7 5 9
2

1
1
7

4
7 1 5

1

2 4
2 11

9 9
7

5
5

5
3

2 5
6

8
7

7
1

9
5

2 9
1 2 11

5
10
7

4
3

51 9 7
6

12
11

1

2

3

A� 教育出版版・小学算数４年
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